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У статті досліджується проблема формування інформаційної складової в архітектурі сучасних глобальних мереж. 

Вступ 
Цього року світ IT-індустрії відмічав знаменну 

подію: минуло 20 років від того, як у серії документів 
RFC (Request for Comment) було описано принцип і 
основні характеристики промислового стеку 
протоколів TCP/IP. Нині він забезпечує доступ усіх 
комп’ютерних систем до глобальної мережі 
Інтернет. За роки свого існування остання пройшла 
шлях від утилітарного інструменту військових і 
учених до соціокультурного феномену. Що 
викликало таку швидку зміну її статусу? Чому 
сучасне суспільство називають мережевим? Чи 
існує межа між реальним і віртуальним? Як 
еволюціонують форми буття людини і суспільства? 

Відповідаючи на ці питання, філософи, 
соціологи, політологи сходяться на тому, що 
інноваційні технології (і в першу чергу мережеві, 
віртуальні) трансформували соціальних простір. Що 
саме змінилося, і яке значення воно мало у 
подальшому, мислителі, зазвичай, тлумачать по-
різному. Утім очевидною є якісна перебудова 
координат буттєвості суспільства. На перших 
етапах приходу інформаційної доби здавалося, що 
причиною цього є неймовірні обсяги продукування 
нової інформації, відкриті перед людиною 
можливості самореалізації, свободи слова і 
творчості. Але з часом глобальні мережі 
перетворилися на своєрідні інформаційні 
сміттєзвалища. Релевантність, достовірність, 
походження даних все частіше викликали питання, 
сумніви і скепсис. З’явилися тисячі наукових 
публікацій, автори яких невпинно і завзято 
доводили згубність Інтернету. Мережу оголосили 
«винною» у знижені культурного рівня молоді, 
небажанні людей жити реальним, а не віртуальним 
життям, руйнуванні класичних цінностей тощо. 

Допоки між ученими точилися подібні дискусії, 
глобальні мережі заповнили усі щілини соціального 
й суспільного буття. Завоювавши «серце» 
глобальної економіки, вони стали невід’ємною 
складовою життя кожного. Соціальні мережі, 
електронна пошта, блоги, твіттери і т.п. мережеві 
сервіси назавжди інтегрувалися в побут, стали 
елементом комфорту, відпочинку, роботи. 

Питання актуальності та користі глобальних 
мереж поступово відійшло у минуле. Його місце 
зайняла практична проблема побудови пошукових 
алгоритмів, створення інформаційних фільтрів, 
механізмів захисту баз даних, розробка систем 
програмування сайтів. Останнє десятиліття – час 
тотальної експансії інноваційних технологій – 
остаточно підтвердило: в епоху віртуалізації 
глобальні мережі не повинні бути сміттєзвалищем, 
черговим інформаційним контейнером. На їх основі 

має утворитися апаратно і програмно єдиний, а 
змістовно ризомний інформаційний простір, який у 
найближчі десятиліття приводитиме у відповідність 
можливості наукоємних технологій і їх адаптацію 
та інтеграцію в простір соціальний. Впевнений, не 
варто обґрунтовувати тезу, що це завдання не є 
винятково науковим. Його вирішення потребує 
створення широкого суспільного дискурсу, в який 
своє слово матимуть як представники технічних, 
так і гуманітарних галузей знання. 
Постановка завдання 

У світлі сказаного, одним з нагальних завдань є 
розробка і впровадження нових принципів 
організації інформації. Саме з цією метою 
фахівцями з представлення інформації (соціальні 
інженери, психологи, соціологи, програмісти) було 
запропоновано поняття інформаційної 
архітектури [5, c. 25-39]. Узагальнено його 
визначення зводиться до того, що інформаційна 
архітектура вбирає в себе принципи, схеми, 
методологію і методику роботи з інформацією в 
межах інтра- чи інтер- мережах.  

Значного поширення поняття інформаційної 
архітектури набуло з розвитком мережі Інтернет, на 
що в першу чергу вплинула швидкість передачі 
інформації. Якщо ще кілька років тому частина 
користувачів відключали у своїх браузерах функцію 
завантаження картинок, звуків, відео, то сьогодні 
Інтернет практично не має обмежень у кількості і 
якості контенту. Спеціалісти з інформаційних 
технологій зв’язують це з інноваційними 
технологіями в апаратній частині передачі 
інформації. Утім невблаганно ускладнювалась і 
програмна складова (хоча користувацький 
інтерфейс ставав інтуїтивно зрозумілим і доступним 
для засвоєння у короткий термін). 

Іншими словами, те, що ще 10-15 років тому 
вважалося винятково технологією, нині є 
своєрідним простором суспільного буття. Відразу 
обмовимось, що інформаційні простори за своїми 
властивостями не збігаються з просторами 
віртуальної реальності. Адже їх не можна вимкнути, 
вийти з них. Інформаційний простір – це частина 
соціальної реальності, а отже він визначає 
параметри соціального простору і соціального часу. 
Саме у такому розрізі феномен інформаційної 
реальності є предметом філософського аналізу. 

Виходячи з цього, метою статті є аналіз підходів 
до визначення поняття «інформаційна структура» 
та здійснення соціально-філософської рефлексії 
феномена інформаційного простору глобальних 
мереж. 
Основна частина 



За даними аналітичної компанії Netcraft станом 
на грудень 2012 року в мережі Інтернет 
нараховувалося близько 680 млн. web-сторінок. 
Вони розміщені на серверах, на яких також 
встановлені і функціонують відомі сервіси, служби і 
протоколи. Проте всі інформаційні ресурси мають 
узгоджену на рівні мов програмування структуру. І 
хоча їх змістовне наповнення залежить від 
прикладної задачі (реклама, оголошення, новини і 
т.п.), все ж зв’язок форми і змісту зберігає 
діалектичне тлумачення. Особливо помітно це на 
етапі входження суб’єкта у світ інформаційної 
структури мереж (навчання, створення власних 
інформаційних ресурсів тощо). Відсутність правил 
унеможливлює масове поширення технології, що 
миттєво провокує електронну смерть ресурсу. 

Прикладів такої залежності більш, ніж достатньо. 
Так, відсутність простих і зрозумілих правил 
редагування сторінок Wiki викликало різке зниження 
інтересу до наповнення цього революційного 
ресурсу. В результаті засновник вільної 
енциклопедії Дж. Уелс був змушений визнати, що 
жорстка політика щодо змісту сторінок ресурсу дала 
зворотний ефект. Wiki стає не актуальним 
джерелом інформації, адже вона не оновлюється 
тими темпами, які були характерні для попередніх 
етапів.  

Історія мереж неодноразово доводила істинність 
положення: користувач, зазвичай, жертвує 
наповненням, але не формою. Ця теза приводить 
нас до необхідності аналізу інформаційної 
структури, яка не редукується ні до формальної, ні 
до змістовної складової мереж. З логіко-
методологічної точки зору дане поняття є 
інтегративним. Узагальнюючи наведені в науковій 
літературі визначення, інформаційною структурою 
будемо називати логіко-семантичну систему 
створення і розміщення контенту. При цьому під 
словом «розміщення» слід розуміти не публікацію 
контенту в мережі, а комплекс заходів, що враховує 
програмний, апаратний і людський фактори. 

Іншими словами, Інформаційна структура є 
каркасом, на якому функціонує інформаційних 
простір. Без інформаційної структури, її логічної 
будови інформаційний простір перетворюється на 
набір текстів, посилань, цитат, коментарів і т.п. У 
такому вигляді він втрачає свій евристичний, 
ціннісний, економічний, політичний, соціокультурний 
потенціал. 

Необхідність створення такої структури 
викликана об’єктивними причинами. Швидкість 
протікання соціальних процесів і ущільнення 
просторових взаємодій потребують вільного 
доступу до інформаційних потоків з інструментами 
миттєвого (контекстного) пошуку, обробки, 
трансляції, синхронізації та архівування. Провідні 
наукові, освітні, державні установи, бізнес-
корпорації вже кілька років створюють і 
удосконалююсь системи, що розширюють 
можливості інформаційної структури. З часом 
навколо них утворюється інформаційний простір, 
що тим чи іншим способом інтегрується у 
глобальні мережі. 

На наш погляд, за подібним сценарієм будуть 
еволюціонувати глобальні мережі у найближчі 
кілька років. Укрупнення розрізнених на сьогодні 
інформаційних просторів та створення на їх основі 
нової інформаційної архітектури є закономірним 
кроком розвитку мережі Інтернет. Адже, існуючі 
паралельно інформаційні мережі (банківські, освітні, 
наукові, промислові тощо) вже йдуть цим шляхом. 

Сучасні інновації – результат наукових 
досліджень. У наш час ця банальна теза потребує 
якісного переосмислення, адже поняття науки, її 
цінності, норми, пріоритети невідворотно 
змінюються. Наукове співтовариство стало 
закритим, фрагментованим. Кожна міжнародна 
корпорація у своїй структурі має наукові підрозділи і 
центри. Вироблене ними знання миттєво 
перетворюється на технології, захищається 
патентами й авторськими правами. У цьому 
контексті мусимо погодитися з позицією 
О.М. Чумакова, який обмежує специфіку науки як 
самостійної та специфічної форми суспільної 
свідомості [6, c. 121]. Науку, як соціокультурний 
феномен, варто розглядати лише в контексті 
глобалізаційних процесів. 

Подібну думку ще у 70-х роках ХХ ст. більш 
радикально висловив розробник системи 
культурного імперіалізму Г. Шиллер. «Технічні 
новації, які з’являються у результаті значних витрат, 
навряд чи є випадковими відкриттями або 
автономними явищами» [7, c. 249-250], – відмічав 
дослідник. Він обстоював тезу, що тривіальне 
розуміння механізму технічного прогресу як 
поступального руху вперед, провокує появу почуття 
особистої безпорадності, соціальної розгубленості.  

Для ілюстрації приведемо історію створення 
бази даних наукових журналів Scopus. Приватне 
видавництво Elsevier поставило за мету розробити 
інформаційну структуру, яка б дозволила ученим 
усього світу отримати швидкий і надійний 
інструмент доступу до новітніх наукових розробок і 
результатів. За кілька років комерційний проект 
перетворився на інформаційний простір, який набув 
характеристик, що на початку не були в нього 
закладені. Так, входження наукового журналу до 
цієї бази вважається ознакою якості матеріалів у 
ньому, а наявність публікацій у журналах Scopus є 
необхідною умовою визнання статусу дослідника як 
продуктивного вченого. 

Запропонована розробниками інформаційна 
структура виявилася наскільки вдалою, що увібрала 
в себе розрізнені, розкидані, фрагментовані по 
мережам наукові публікації, збірники, матеріали 
конференцій з усіх актуальних напрямів наукової 
діяльності. В наслідок цього університети, науково-
дослідницькі установи, освітні центри, дослідницькі 
співтовариства підключаються до бази Scopus, 
створюючи своєрідний інформаційний простір. Він 
якісно відрізняється від гіперпростору мережі 
Інтернет. З одного боку, – це інформаційний ресурс, 
а з іншого, – доступ до нього можливий лише за 
певних умов. Останні направлені на 
унеможливлення порушення інформаційної 
структури ресурсу, а також на забезпечення 
ефективності його функціонування. Система 



пошуку, оцінювання, рецензії, релевантність і т.п. 
інструменти дають впевненість користувача 
(вченого, аспіранта, студента, будь-кого 
зацікавленого проблемою), що отримані дані 
відповідають критеріям науковості. 

Соціолог Р. Берт у циклі праць дослідив 
феномен соціального капіталу. Він виявив складні 
механізми кореспондування соціального капіталу з 
капіталом людським [1]. Відповідно те, що втрачає 
цінність (вартість) для людини, в інформаційну 
епоху миттєво перетворюється на гальмівний 
елемент суспільного розвитку. Саме тому, на нашу 
думку, поступово гіперпростір, який прийнято 
називати мережею Інтернет, з часом перетвориться 
на систему інформаційних просторів. 

У даному контексті справедливим є зауваження 
Л. Дротянко, яка обстоює ідею, що існуючі концепції 
інформаційного суспільства є не більше, ніж 
теоретичні конструкти [3]. Їх неймовірно складно 
долучити до реальних суспільних процесів, оскільки 
у деяких аспектах вони лише побічно відображають 
наявну соціокультурну ситуацію; можуть бути 
застосовні до обмеженої частини суспільних, 
культурних, політичних, економічних проблем 
сучасного етапу цивілізаційного розвитку. 

Незважаючи на те, що до незаперечних ознак 
інформаційного суспільства слід віднести швидке 
задоволення усіх потреб, зв’язаних з 
інформаційними послугами, інформаційна структура 
глобальної мережі Інтернет все меншою мірою 
здатна задовольнити попити на якісну, валідну, 
достовірну інформацію. Якщо ще кілька років тому 
погроза викласти в Інтернеті інформацію про 
неякісний товар сприймалася всерйоз і могла 
зашкодити репутації, то нині щоб отримати 
об’єктивну інформацію слід шукати спеціалізовані 
форуми і лише думка зареєстрованих користувачів 
з високим рейтингом може стати підставою для 
формулювання деякого висновку. 

Отже, довіра до гіперпростору недостатня для 
розгортання його евристичного потенціалу. Будемо 
більш категоричними – без перебудови структури 
мережі, яка, на наш погляд, має проходити через 
створення локалізованих (на першому етапі) 
інформаційних просторів, Інтернет не може 
сприйматися як глобальна інформаційна мережа (у 
сучасному наповненні цього слова).  

Утім мусимо визнати, що шляхетна мета може 
бути реалізованою не для всіх. Як відмічає 

В. Онопрієнко, глобальна економіка породила 
зручний для неї феномен «технологічної завіси» [4, 
c. 21]. Його зміст полягає у тому, що держави, які 
розвиваються, їх економіка, освіта, наука не здатні 
освоїти технологічні новації. А через високу вартість 
навіть не мають доступу до них і можливостей 
загального розгортання. Тому інформаційні 
простори західних держав на порядок вище 
аналогічних за задумом просторів інших держав. З 
одного боку це є джерелом інформаційної 
нерівності, а з іншого – механізмом влади. 
Висновки 

Виходячи зі сказаного, робимо висновок, що 
аналіз змін, які привнесуть описані тенденції у 
розвиток суспільства та визначення того, як вони 
трансформуватимуть соціальний простір, стає 
актуальною соціально-філософською проблемою. 
Вона багатогранна, адже вже нині очевидним є 
цифровий розрив держав. Одним із яскравих його 
підтверджень є феномен інформаційного ресурсу 
Wikileaks. Його ідеологи показали, що насправді 
технологічно розвинені держави з усталеною 
ефективною інформаційною інфраструктурою 
послуг не готові жити в єдиному інформаційному 
просторі, розгортання якого є невід’ємною умовою 
інформаційного суспільства. На противагу цьому, 
провідні держави приймають закони і норми, які 
мають на меті концентрувати набуті знання, 
технології, бази даних якщо не в географічних, то 
хоча б в інформаційних межах. 
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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО ГЛОБАЛЬНЫХ СЕТЕЙ: СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АСПЕКТ 
В статье исследуется проблема формирования информационной составляющей в архитектуре современных информационных 
глобальных сетей. 
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THE INFORMATION SPACE OF THE GLOBAL NETWORK: SOCIAL-PHILOSOPHICAL ASPECT 
Forming of an information component in the architecture of the modern information global network is explored in the article. 

 


